2.7. Bernoullli Diferensiyel Denklemi

Bernoulli diferensiyel denkleminin genel formu

y+p@@)y=q@)y" 1)
seklindedir.

n nin 0 veya 1 olmasi durumunda sirasiyla degiskenlerine ayrilabilir ve lineer
denklem durumu elde edilir.
n # 0,1 durumunda bu denklemi ¢6zmek i¢in z = y'=" degisken degistirmesi

yapilirsa
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olur. Bu doniigiim orjinal denklemi
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haline getirir. Daha sonra her taraf (sifira esit olmayan) z1 — 7 ile boliinerek
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seklindeki lineer diferensiyel denklem elde edilir. Once lineer diferensiyel den-
klem coziiliir, sonra da z = y'~™ yerine yazilarak Bernoulli diferensiyel den-
kleminin ¢6ziimii elde edilir. Ayrica n > 0 ise y = 0 aykir1 ¢oziimii vardir.

Ornek 1. 332y’ + 3® = e~ denkleminin tiim ¢oziimlerini bulunuz.

Co6ziim. Verilen denklemi (1) deki forma getirirsek

1 e’
/ -2
+ -y =
Yy T 3¥ 3 Y
yazilir. n = —2 olmak iizere z = 3 | gi = 3y2% alarak denklemde yerine
yazilirsa
Z4z=e"" (2)

olur. Burada integral garpani A (z) = el dr — e dir.
(2) denklemi A () ile garpilirsa
e’y + etz =1
= (e%2) =1
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elde edilir. Boylece genel ¢oziim
y(@)=(c+z) /e 3 VoeR
dir.
Ornek 2.

d,
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denklemini ¢6ziiniiz.

Coziim. Burada n = 3 oldugundan

syl =y 2o o = 9y 3y
dir.
Simdi denklemin her iki tarafi —2y~3 ile carpilarak
oy 3y —day % = —2ze
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elde edilir. Bu denklem lineerdir. Integral carpam
ef —4zdr _ 6—2{1:2
oldugundan her iki taraf e=27" jle carpilarak
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bulunur. Boylece genel ¢oziim:
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olur. Ayrica n =3 > 0 oldugundan y = 0 aykir1 ¢dziimii vardir.
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Ornek 3. y/ — 3. y*Inz denkleminin ¢oziimiinii bulunuz.
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Ornek 4. cTy + 322y = y2ze®” , y(1) = 0 baslangic deger probleminin
T

¢oziimiinii bulunuz.
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Ornek 5. 2%y — 2Inz)y =3%¢ =  denkleminin ¢oziimiinii bulunuz.



